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To Biprio avtd mioted® Ot Ha Bondnoel onuovtikd Tovg HodnTéG ™G
Ouddag IpocavatoMaopod Oetik®dv ZTovd®dV T0G0 GTNV KATAvVONnon TNg
Opyavikng Xnuetog, 660 Kot 6TNV TEMKN enavainyn ce OAn v e&etalo-
pevn OLAN.

H cvuyypagikn avtn epyoacio teptlopfavet:

e Avalvtikn mapovsiacn s smploc.
e Eportiosig kpicemg Yo TNV 0LGLOCTIKN Katavonon g VANG (20 Bépa

TV e£ETAGEWV).

e Epotiosig nolharing emhoyng, Tonov 6meto-Ad0og (10 Ospa tov eke-
TACEWDV).

® AcKN0ELg KUl TPOPANNATA TOL AVTITPOCOTEVOLY OAEG TIG TEPUTTMCELS
TIG omoleg Umopel vo cuvavinoel o pobntng otig eetdoelg (3o kat 4o
0éua tov eEetdoemy).

e Ofpato yw eetaoels Kal Kprtnpro a&lohoynong ota TPOTLTO TV
IMovellodikav EEetdoemy.

o Ofnata [Movelradikov EEgtaoemy Tponyoduevmy ETMV.

® ATOVTNGES TOV EQUPUOYDV, TOV ACKNGEMV KAl TOV TPOPANUATOV TOV
6 0AKoV Prpiiov.

Koerog Xt. Xaltepijc
Aidaxtwp Xnuirxog



NMPOTAZH MEAETH=

Diin pabnyTpia, pile paldyey,

Mo TNV OAOKAN POUEVT] TPOETOLLAGIC, GOV, TPOTEIV® VO LEAETCELS OAO, T ATTOVTIUEVO,

Ocpota Oewplag, TIg EPMTNOELS KPLOEMS KOl TIC AVHEVES AOKNOELS TOL BiAiov.

O1 gpotieelg torhaning emhoyng (Oépa 10) €xovv otdy0 vo og Pfondnoovy va Koto-

vonaoelg KaAOTEPQ T0, SVGKOAN onpeio TG Bewpiag, Y1’ 0vtd TPoTEIVD Vo, omavifody OLEC.

Eniong etval ypnoipo va acyoinbeic e oha ta kpreipro. alohoynong.
Av ta 1 poviKA TEPLOMPLO ELVAL TEPLOPLOUEVH KOL OEV EMLTPETOLY TNV EVACYOANGT GOV

He OAEG TIG EPMTNOELS KPIOEMS, TIG AOKNGELS Kol Ta TPOPANHATA yio AOOT, TPOTEIV® Va.
AvBovv Katd TpotepatdHTNTH TO ETOUEVE OEpaTA!
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8+  O—
RC=CH+H - OH "% [R_C=CH,| -~ R-C—-CH;
HgSO, 1< 1 I
OH fe)
aataldic evoin KeTovn

21NV 0KOPESTN OAKOOAN (§VOAN), TOL oyNuaTileTol MG eVOLAUEGO TPOiOV, T0 VIPOELALO
GUVOEETOL IE TO ATopo GvOpuKka Tov dtrhov decpov. H evoin sivatl actadng éveen kot Bpioke-
Tl G€ TOYELN 1I60PPOTLo e TNV KOPPOVLALKN Eveon, 1 onola cuvnOmg ertkpatel emeldn elvorl
otabepotepn Evoon.

To @ouvopevo ovtd OVOUALETaL TAVTOREPELD KOl EIVOL EVOL E100C GLVTAKTIKNG IGOUEPELOG. XTNV
TEPIMTOGT TNG TOVTOUEPELNG EVOANG - KETOVIG 1 LGOPPOTLD. €lval GYeSOV TANPOG LETUTOTIGHEVT
TPOG TNV TAELPA TNG KETOVIKNG LOPPNC.

[lMapadetyua
Hg, HgSO,
et |

CH;C=CH + H — OH CH,C=CH, | — CH; — C - CH;
H250, 1< 7 I
OH (0]
aotalng evoin KeTovy (mpomavovy)

Me npocOnkn H,O oto aAkivia tapdyovtat ketoves. H povadikn akdgbon tov
napdyetal pe tposnkn H,O oe aixivio eivar 1 CH3CH = O (wfavdin i axe-
taloevon) and to HC = CH (afivio 1 arxetvlévio).

Hg, H,SO4 [
—

HC = CH + H — OH CHz—CH]—>CH3CH—O
|

N HgS0,4 ,
al@l\z(i n OH ’ al@av;z(;lnﬁ
OKETVAEVIO e (1 axeTaloevon)

(frvolixn alkooln)

VA

2.5 IToweg 0Ak00LES ElVaL SUVATOV VO GYNRATIETOVY KaTd TNV Ttpocdnkn H,O, napoveia
H;S0y, 610 eropeva arkévia; [owo glvar To kOpLo mpoiov o€ kGOe mepinton;

o) TPOTEVIO B) 2-Povtivio v) absvio 8) 2-meviEvio
AMANTHZH
a) CH;CH = CH, + H — OH —2*%, CH;CHCH;  (wiipro mpoivv)
|

OH
2-nponavodn (2° alkooin)

CH;CH = CH, + H — OH LN CH;CH,CH,0OH (devtepebov mpoiov)
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YOpeVa e Tov Kavova Tov Markovnikov, To koplo mpoiov g avtidpacng ivat i devte-
potayng (2°) alkoOAN 2 - TPOTAVOLN.

B)  CH;CH = CHCH; + H — OH 2%, CH;CH,CHCH;  (sovadiné mpoivv)
|

OH
2 - fovravoin (2° alkooly)

To 2 - Bovtévio elval Eva eoppetpikod aikévio. Erouévac e tpocdnkn H — OH napdyston
OTOKAELGTIKA £V, LOVASIKO TPoiov, 1) devtepotayng (2°) adAkodin 2 - foutavorn.

v) CH, = CH, + H — OH “2*%, CH,CH,OH (uovaducé mpoiov)

a1favoln (1° aliooin)

To a1bévio lval Eva GUUUETPIKO OAKEVIO, OTOTE TAPAYETAL £VO LOVOSLKO TPOIOV, 1) Tp®-
totayns (1°) aikooin abavorn.

H,S0,4
e

d) CH;CH,;CH = CHCH; + H — OH CH;CH,CH,CHCHj3
I

OH
2-mevtavoldn (2° alxooin)

CH;CH,CH = CHCH; + H — OH 2%, CH,CH,CHCH,CH;
|

OH

3-meviavoln (2° alkooly)

Ta 600 dropo C tov 31mAol dea ol £xovv Tov 110 aptBpd atoépwv H, ondte dev umopovue
va €QapROGOLLE TOV Kavova Tov Markovnikov. Etot, Osmpodpe 61t o1 V0 0AKOOAEG GYM L0~
tifovtal pe v tdw avaroyie (50% - 50%), ondte dev PTOPOVLE VO, Y OPAKTN PIGOVIE KATOL
amd OVTEG WG KOPLO TPOToV.

Mapatnpnoelg s sl
a) O xavovag tov Markovnikov epappdletol katd Ty nposdnkn popiov g popeng A — B (yu
napaderypo, H — X, H — OH) og pn svppetpika ohkévio 1) adkivie, 6to ool ta 300 GTopo
avOpuKa TOL SITAOL 1 TOL TPLTAOD SEGHOU £YOLV LAPOPETIKO 0ptBId aTtoH®Y LEpOoYovov. [Na
TAPUSELYILO, EQOPHOLETAL GTOVG AKOPEGTOLS LOPOYOVAVOPUKEG:
RCH = CHz, R2C = CH27 RzC =CHR «xat RC=CH

B) Kata v npocbnkn H— X 1 H— OH ¢’ évo cuppetpiko arlkévio 1) oAkivio oynpotifetal
ATOKAELIOTIKA VU HOVAOIKO TPoiov. I'ia mapddelypo, 6Toug 0KOPEGTOVG LOPOYOVAVOPUKES:
CH,; = CH;, RCH=CHR, R;C=CR,;, HC=CH «xot RC=CR

v) ZT1g aOKNOELG OTLG OTOlEG d€ {NTELTUL VO Y pa®OVY OLO TO. SUVATH TPOTOVTA Ba Y PAPOLLE LLOVO TO
KUPLO TPOioV TNG avTidpaong TpocHnNKNG.

B8 ANTIAPASEIS MPOSOHKHS (1)



KepdAato ﬂ

Avtidpdaoelc npoadnkng (I)

(kapBOVUAIKEG evwaeLg)

3.1 IIposOnkn 670 Kepfovirio ahdciddV kar ketovav (= C = O).

O dimhog deapds Tov kapPovuriov >C=0 amotehei-
Tot o Evav 6 de6po Kol Ao Evov aeBevésTepo T deopo.

Ene1dm 1o dropo o&uydvou ival NAEKTpOpYNTIKOTEPO O T
7O Gtopo avOpuka, To NMAEKTPOVIAKO VEQPOG TOL SITAOD R, Ca+ - 057
decpov Tov KOPPBOVLALOL E1VOL HETATOTIGUEVO TPOG TNV R, 5

TAeLPA TOL aTOpOL 0EVYOVovL. Etot, 6T0 0&uYoVo EpEavi-
Cetat éva kAdopo apvntikod eoptiov (6—), EVO GTOV Gv-
Opaka Eva kKLdouo Betikov poptiov (6+). Anhadn o kap-
Bovuikog d1mhog deGPOG Elval Loy VPG TOL®UEVOS (GE OVTi- ~C=0
Oeon pe tov o deapo C = C).

Ot kopPovurikég evooelg divouy e0KOAO aVTIOPAGELS TPOGHNKNE HE EVDGELG TOL TOTOL

5+ 5—
A — B, 0T1¢ 0T01EC LUGTATOL O T HEGPOS, GUUPMVO, LE TO YEVIKO GO

R, &+ - o+ o— R,
cC=0 + A-B — >C-0A
RZ R2 |
1 | B

5+ 8- o— o+
ontov A —Beiva: H-H, H — CN, R — MgX (X: Cl, Br, I).

Katd v tpocdnkm oto kapPfovirio, T0 apvnTIKG QOPTIGUEVO TUN IO TOL AVTLOPAGTN POV
npocdnkng (B®) cuvdéetat pe 10 KapPovurikd GTopo GvOpaka, Evd T0 BETIKG GOPTIGHEVO
TUNHO TOL avVTIdpacTnpiov TpocOnkng (A%H) cuvdéetar pe o dropo ofuydvoy Tov KapPovy-
Alov.
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e Koutd t didpketa g avtidpaong tpochnkng petafarietar o vfptdiopog tov Kapfo-
|
voitkob GvBpaka ano sp? ( >C=0) oe sp? <GTO npoiov —C — O —).
|

® Enedn o xopPfovorikdc Simhdg deoudc Tapovctdlel £VTIovn TOMKOTNTO, TO VTIOPAGTN LN

oL mpoaotifevial 6To KapPovOALO glval GYESOV TAVTOTE TOAK(, OTMOG, Y10, TOPAOELYLLOL,
R R S
H — CN, R — MgX. Ta avtidpactipta mov tpoctifeviatl 6To kapPfovirio eivat yevikd dto-

QOPETIKA amd gKelva oL Tpoatibevtal otov dumdd deopd C = C.

3.2 APOGTIKOTNTO TOV KOPPOVOMK®DOV EVOGEMV GTIS AVTIOPAGELS TPOGONKNG.

H o1pd dpasTikotnTos TOV KOPPBOVOAIKOV EVOGEMV GTIC AVTIOPAGELS TPosONKNS elval:

H_ R _ R _ Ph_ Ph _ Ph_
>C=0 > >C=0 > >C=0> _>C=0 > _>C=0 > _>C=0
H H R H R Ph

| OpooTIKOTHTO

omov R—: m pila aixvrito (CyHayy ) —) xat

Ph—: n pila @oivoriio (C6H5 -1 @—)

‘Otav cvvdgetal o aAKOAO R otov avOpaxo tov KopBovuriov, EAATTOVETUL 1] TOALKOTITO TOV
4 4 4 6+ 57 r v r r 14
Kappovurikob d1mrol deopov \ >C = O ), omdTe EAATTOVETUL 1| dPUCTIKOTNTA TOL GTLG OVTIOPAGELG

npocOnNKNG. ' avTd oL hOEDOES Elval TLO DPAGTIKES 0O TIG KETOVES. ['eviKd 1oy Vet 1 Gelpd:

—-C-H > —-C—-R > —C-C¢H;s
I [ [l
O (0] 0]

3.3 Iopodsciypoto ovidpdoe®v npocdNKNG 6T KapPOVULIKES EVAOGELS.

O1 KupLoTepeg avTidpdoelg TPpoohnkneg 6to KapPovirio TV aAdeBOIMOV KOl TOV KETOVMV
glvat:

a) NMpooOAKn udpoyovou (Hy)

Ni 1 Pt /| Pd
CH,,0 + H, ——— CHy 1 OH H npocbOijxny H, ato kapfovi-

Kapfovviikn évawan alKooin Ao eivar avtidpacny avayomyis
™G KapfovoAikig Evaang.
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Ofua 1o
Na emié€ete T cwot andvinemn o€ Kodepio omo Tig ETOUEVES EPOTNCELS.

@)

B

)

8)

€)

o71)

0

n

IMowa amd T1g endpEVES EVOGELS TOPACKELALETAL WG KVPLo TTpoidv pe mpocOnkn HCI oe xatdiinio

aAKiVIO;

i) 2-ylopofovtavio i) 1, 1-diyrlwponpondvio

iil) 1-yAwpo-2-Povtévio iv) 2, 2-diylwponpondvio

ITow amod Tig emopEVES EVOIOELG deV pmopel va amoy popaticel to didivpa Bry og dtalvtn CCly;
i) CH3;CH = CH, ii) CH, = CHCOOH

iii) CH, = CHCH = CH, iv) CH;CH,CH = O

IMow amd 11 emdpEVES KOPPOVOUAIKES EVOGELS EIVOL TEPIGGOTEPO SPACTIKN GE AVTIOPUCELS TPOGHNKNG
670 KapPovorLo;

i) CeHsCH =0 i) CH;CH,CH =0
iii) CH;CH,C = O iv) C¢Hs — C — CH;
| Il
CH; o}

ITowo oo T1g EnOUEVES 0EVLYOVOVYEG EVGELS OEV UTOPEL VO TOPUGKEVUGTEL MG KVPLO TPOTOV HE TPOGHNKN
H,0 o¢ akdpeato vdpoyovavipaka,

i) CH;CH,0H ii) CH;CH,CH,0H

iii) CH3;COCH; iv) CH3;CH,CH(OH)CH3

Me ernidpacm aikoorikol dtuivpoatoc KOH g 2 - Bpopomevtavio Topdyeta:

i)  ®¢ kOpLo TPoidV 10 2 - TEVTEVIO, i) amoOKAEIoTIKA TO 2 - TEVTEVLO,
iii) 1COHOPLOKO HELYHO VO GAKEVIOV, iv) ®g kbp1Lo TPoiov to | -meviévio.

Y moto omd TIG EMOHEVESG YNUKEG aVTIOPACELS TO KUPLO TPoidv g avtidpaons kabopiletar and tov
Kovova tov Markovnikov;

i) CH, = CH, + HCI i) CH;CH,CH = O + HCN
iii) CH;CH,CHCH; % iv) CH;CH,CH = CH, + H,O
| :
OH

ITowo amd Tig EMOUEVES TPOTAGELS, TOL OvaPEpovTal ot yNukn avtidpacn CH, = CH; + Brp %,

gival havlaopévn;

1) MertaBariletar o vBpLdIGHOS TV atopmY C.

i) Elottoveror o aptBpog oetdmong tov atdpoy C.

iil) Atoomdtot 0GOS TOL TPOKVTTEL HE ETIKAALYT TPOYLOK®OV TOTOL P — P.

iv) Anpovpyeitar SeGUOC TOL TPOKVITEL [IE ETKAALYT TPOYLUKMV TOTOL SP° — .

ITow amd T1g endUEVES TPOTAGELS, TOL avaeépovtatl otny avitidpacn CH3;CH = O + HCN — | elvat
AavBaopévn;

i) Topdyetor o-vdpo&uvitpilio 1 KvavLIPIvN.

i) TIpaypotonoteital avolkodouno e avOpakikng aAvcidugs.

iii) H opyavikn éveomn mov mapdyetol TEPIEXEL GTO HOPLO TG HOVO G dEGHOVG.

iv) Ehottdvetor o apiBpdc o&eidwong tov atdpov C tov KopBovuriov. (Movaodec 25)
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7.48 Aivetan o endpevo Saypoppe yMIKOVY PETOTPOTOV:

H,O0
C,H,,0; (A) + NaOH —— B + r
+ KMnO,, Cu, 300°C
H,SO, '
CO, C3HgO (A)
A +HCN E +2H,0/H" 7 +K;,Cr, 07

H2S04

Na ypawyete TOUG GUVTUKTIKOUS TOTOVG TMV 0PYUVIKAOV EVOcE®MV A £0¢ O.

AYZH

H évoon A avtictolyet otov yeviko poprokd tomo C,Hj, O, omote gival KopeGuévo po-
vokapBoéuiiko o&0 (RCOOH) 1 kopeouévog povoobevig eotépag (RCOOR'). Enedon m é-
voon A avtdpd pe vootikd ddivpa NaOH kot mapdyet 6vo opyavikéc evooelg B xar T,
ovumepaivovpe 01t 1 évoon A eival estépag (RCOOR').

Eotw CHy iCOOC, Hy 11 (k > 0 xar A > 1) 1 RCOOR’ o tonog tov eotépa A. Mg emi-
dpacm voatikoL daivpatog NaOH mpaypatonoleital fuciky] vdpdivon (CUmT®mVOnoincn) Tov
€0TEPU, OTOTE EYOVLE:

CeHae:1COOC; Ha sy + NaOH —22, € Hay 1 COONa + C; Hyy OH
(A) (B) @)

H évoon T, ) omolo pe KataAvTikn a@udpoyovecn o&eldmveTal Tpog TNV KapPovorikn
évoon C3HeO (A), eivar n aikooin I'. Enopévac n éveoon B, n onota o&gtddvetatl mpog agpto
CO,, givat 1o arag KapPoLuAtlkold 0£€0g. Ao T0 GAUTA TOV KOPESUEVOV LOVOKAPPBOELAMKOV
oEémv (RCOONa) to povadiko to omoio o&etdmvetal eivar to HCOONa. Enopévmg to diog B
glvar to HCOONa, dniadn eivar ¥ = 0.

HCOONg MO

(B)

CO, 1

2504

H aixo6in I', n omota pe KotaAvTikn a@udpoyovmon 0EEdMVETUL TPOG TNV KAPBOVUALKTY
évoon C3HgO (A), €xel 6to pnoplo g tov 1610 aptduo atopev C, dniadn eivar A = 3.

C3H7OH L C3H60 + H2
300°C
I alicoodn (1° 1 2°) A: aldevon i ketovy
C3HgO + HCN — C3Hg(OH)CN % C3Hg(OH)COOH % e}
@A) (B) 2) o
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Eme1dn 1o a-vdpoluoth Z ofetddvetat, cupumepaivovpe 01t 10 — OH cuvdéetan pe devte-
potayég atopo C, ondte 1 KopPovorikn Evoon A givar 1 aidetdon CH;CH,CH = O. Enopé-
VMG 01 GLUVTOKTIKOL TOTTOL TV OPYOVIK®V EVOCEDY A £0¢ O givat:

A: HCOOCH,CH,CHj3;,
1eQavircog mponvieatépag

A: CH3CH2CH = O,

TPOTLAVAAN

Z: CH3CH,CHCOOH,
|
OH

2 -vopolvfovtavice olv

B: HCOONa,
webavuco vazpio

I: CH3 CHZ CHZ ()H7
1 - mpomavoln

E: CH3 CH2 CHCN,
I

OH

2 - vopolvfovravovitpiiio

0: CH3CH,CCOOH
[

(0]

2 - ketoffovtavico olv

Kuavudpiviki ouvBeon - O%cidwaon a-udpofuoiswv

+HCN

CszvO E— CVHQV(OH)CN

Kapfovoiikn évaaon

+ 2[‘120/[‘[4r
-

C.Ha,(OH)COOH M0
H,S0y4

a - vopolvolv

Avaloya pe v apykn kapfovorikn évoon CyH,O 10 0 -vdpo&uo&d mov mapdyetat divel diapo-

peTIKA TpoiovTa oeldmanc. Ioyvet:

KapBovUALKY) Evawon

R-CH=0
aAdeHON

CH, =0
QopraAdEHON

Rl—ﬁ—Rz

(¢}
KETOV
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a - UdPOEUOEU

+KMnOy4
——

R — CHCOOH R — C - COOH

| H,S0; I

OH O

CH,COOH *TK“S‘.(L aépto CO, 1

2 4

OH

R,
|

R; — C - COOH %(% dev oEelddveTal

| 2

OH



v) Katd tnv 0&eldmomn tov pelyprotog Tpaypratonotobvtal ot €ENG ovIdpUcELS:
5CH;CH,CH,O0H -+ 4KMnO, + 6H,SO4 — 5CH;CH,COOH + 4MnSO, + 2K,SO4 + 11H,O
g =0,1mol 0,08 mol 0,1 mol

5SCH;CH,CH = O + 2KMnOy4 + 3H,SO4 — 5CH3CH,COOH + 2MnSO,4 + K»SO4 + 3H,0

% = 0,1 mol 0,04 mol 0,1 mol

H mocétmta tov KMnOj4 mov aviédpace Guvolikd givat ngmmo, = 0,08 mol + 0,04 mol =
= 0,12 mol. Eropévmg o dykog tov dtaivuatog KMnOy eivat:

0,12 mol
0,2mol/L

n n
c=— 1N V:F M Vikmno, =

v =0,6L M Vkwmmo, = 600mL

H nocdtta tov kapfouiikov o&éoc CH3CH,COOH (I') mov mopdyetolr cuVOAKA eivat:

nr = 0,1 mol + 0,1 mol = 0.2mol, dpa mr = 0,2mol - 74 % — 14 8¢

13.24 Eve OPLOYEVEG HELYHO ATOTELELTAL 0.TO OVO OPYAVIKEG EVOGELS A Kol B ov £xovv tov
1010 poproko tono C4H19O. H mosotta tov petypatog ympiletor o€ tplo oo pép).
To np®dTo pépog avtdpd pe mepicocio. draivpatos I /NaOH, onote napdyoviar 0,05 mol
kitpvov Wnuoroc.
To de0tepo pépog avtidpa pe nepicosia Na, orote ehsvdepdvovtar 2,24 L agpiov, petpnuéiva
og cuvOnkeg STP.
To tpito pépog puropet vo ooy popaticst to pEyteto 200 mL droivopatog KMnOy4 cuykévipo-
o116 0,1 M rapovsio H,SOy,.
Na npoodopicere:
0) t1 6vetact (6 mol) Tov apy KoL PElYROTOG,
B) TOVG GLVTAKTIKOVG TUTTOVG TV OPYAVIK®OV EVAGEMV A Kat B.

AYZH

a) Ot opyavikég evooelg A kot B €xovv tov 1610 popraxd tomo C4H o0, omdte givar 160-
uepeic. O poprokog tomog C4HioO avtiotoyel otov yeviko poptoko tomo CyHyyi 2O, dnhadn
N évoon A kail n évoon B eivar kopeopévn povocBevig alkodAn 1 KOpeGHEVOG LOVOTOEVIC
a1épac. Eotm 011 10 apyikd opoyevés petypo tepiéyet X mol and v évoon A kat y mol and
mv évoon B.

1o uépog: Tepiéyet % mol C4H;o0 (A) kot % mol C4H (O (B).

Ao T 1oopepeic evaoelg pe poproko tomo C4HigO n povadikn évoorn mov aviidpd e
dtéivpa I, /NaOH eivor 1 2 - Boutavorn (2°), 1 omoio Sivel TNV GAOYOVOQOPHIKT 0vTidpaoT).
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CH;CH,CHCHj3; + 41, + 6NaOH — CHI; | + CH3;CH,COONa + 5Nal + SH,O
| X
OH T mol
% mol (A)
Eivat neyr, = 0,05 mol, dpa ; =0,051 x =0,15.
20 pépoc: Tlepiéyet % = 0,05mol CH3;CH,CHCHj; (A) kat % mol C4H o0 (B).
| J
OH
Me 10 Na avtidpd n aAKooin A, eved 1 1copepns évaon B de yvopilovpe av avtidpd, apov
Umopet va givol oAkooin 1 afépagc.
CH3CH,CHCH; + Na — CH;CH,CHCH; + - Hy |
| I
OH ONa 0,025 mol
0,05 mol (A)

O ap1Bpdc moles Tov agpiov Hy mov elevbepdvetat amd tnv avtidpaon Tov HelyUaTog eivat:
2,24 L

0,1 mol
24 mol 1Mo

n:— ‘r,l nH’7 -
Vi :

Enouévac ovprepaivoope 6tt pe to Na avtidpd kot n évoon B, n omola elval aAkooin
(C4HyOH).

C4HyOH + Na — C4HyONa +—Hy |

y y
T mol (B) " mol

Eivoing, = 0,1 mol cuvorikd, onote ny, = 0,025 + % = 0,1 molny = 0,45. Etopévmg 1o
apykd pelypo nepiéyet:
0,15mol CH;CH,CHCH3(A) «at 0,45 mol alkooing C4H9OH (B)
OH
B) 30 uépog: Mepiéyet % = 0,05mol CH3CH2(I3HCH3 (A) xau % = 0,15mol C4HyOH (B).
OH

Me to didivpa KMnO,/H,SO, ofetddvetor n adkoodn A (2°), evd 1 alkodrn B e
yvopilovpe av avtidpd, agod pmopel va givar 1° 1 3° aikooin. H ntosdétnta tov KMnOy
TOL OTALTELTAL Yo TV TAN PN 0EEIOMGT TOL HELYHOTOG EIVOL:

I
NkMa0, = €V = 0,1 % -0,2L = 0,02 mol
SCH;CH>CHCH; + 2KMnOj 4+ 3H2S04 — SCH3CH>CCH; + 2MnSOy + K>SOy + 8H,0
I [
OH 0,02 mol 0

0,05mol (A)
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OEMA 4o

@)

B

)

AlveTal TO EMOUEVO OLAYPUUUA X NUKOV HETOTPOTMV:

H,O

C,H,,0, (A) + NaOH ——— B + I
0éppavon
l +HCI l +1,/NaOH
RCI (Z) TNOH g EMNOs E + xitpivo ilnua
vdaticd H,S04
+Na l +KMnO,/H*
K % CeHuO (A) CO,
Na ypayete TOVG GUVTAKTIKOUG TOTOVG TV OPYAVIKOV EVOGEMY A £0G A. (Movades 9)

No yphyete avolvTIKG TOV PNy aVIGHO TG avtidpaong g éveoong I pe aikoiikd didivpa 1.
(Movadec 3)

Opiopévn mocodtnto HCOOH yopiletar og dvo ica uép.

To mpdTOo PEPOG avTIdpa pe mepiooela Na,CO5, ondte elevbepdvovtal 3,36 L agpiov, petpnuévo o€

ouvOnkeg STP.

To de0TEPO HEPOG UVUUELYVVETOL HE LOOHOPLOKT TOGOTNTO KOPEGHEVNS HOVOGHevog ahikooAng M kat

arokabicTatol 1 16opponic. E6TEPOTOINCNG Yo TNV onola N otabepd wwoppomiag ivor K, = 4. Ttnv

KATAoTOoN 160ppoTiag Exovv oxnuatiotel 17,6 g opyavikng évoong N. To pelypo g ynukng .coppo-

niog purnopel vo aroypopaticst pExpt 400 mL dreivpatogc KMnOys cuykévipoong 0,2 M mopovcio

H,SO0q4.

Na npocdiopicere:

i) 1N ovvolkn mocdtTo (o€ g) oo HCOOH,

i) TOLG GLVTAKTIKOVG TUTTOLG TV OPYAVIKMV evioe®v M kat N.

Aivovtot ot oyetikég atoptkes pales (Ay): C: 12, H: 1, O: 16. (Movaodes 13)

OEMA 1o

No enihégete ™) oG andvinon og Kobepla omd TG ETOUEVES EPOTNGELS.

@)

b

)

IMow amd TG emopeveg avtidpdoels yopuktpiletor ®g avtidpacTn VTOKATAGTACNG;

i) CH3;COOH + NaOH ii) CH3;COOH + CH;0H

iii) CH3;CH = O + HCN iv) CH3;MgCl + CH,O

ITowo amd TIg EMOUEVES OPYAVIKEG EVDGELS 0oy pouatilel To 6&1vo didAvpuo KMnOy kat T0o vdatikd TG
dtadopa etvar Bacikd (pH > 7 otoug 25°C);

i) CH3;CH,OH ii) (COONa), iii) CH;CH = O iv) CH3NH,

ITow and T1g EMOUEVES OPYOVIKEG EVDOGELS Tapackevdletal pe tpoctnkn HoO og akdpecto vdpoyovav-
Opaxa kot avayet to avidpaotnpro Tollens;

1) mpomavain i) oa1Bavorn iil) oBavéin iv) Tpomavovn
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d) Katd m 0éppavon tov 2 - yAmpofovtdviov pe adAkoorikd dtdivpe KOH mapdayetal:

i) ¢ KOpLo mpoidv 1 2 - fovtavorn, i) toopoprokd petypa 8060 GAKEVI®V,

ill) amoKAEIGTIKG TO 2 - fOVTEVIO, V) g KOpLo Tpoidv 1o 2 - foutévio.
¢) Ilown amod TG EMOUEVES TPOTAGELG TTOL AVAPEPOVTAL GTN XNUIKN aAvTidpaomn:

HC = CH + H,0 222850
H,S0,

glvatl havBaopéivn;
i) MetaBariretal o vBpdiopds tov atodpov C tov HC = CH.
i) TTopdystor yMUIKN EVOCT TOL TEPLEYEL T SEGHO.
iii) To mpoidv g avtidpacng propel va oEeldmbet.
iv) Av&dvetat o apBpog ofetdmong tov atopmv C tov HC = CH. (Movddeg 25)

OEMA 20
a) No xopoKINploeTe TG ETOUEVEG TPOTAUCELG OG OWOTES (X) 1 AavOacpéves (A) Kal v, rTlohoy|6ETE TNV
AmAVINGCT O0G.

i) ‘Oleg ot ahkodleg pe poprokd tono CsHi OH propovv pe apuddatoon va
HETOTPUTOVV GE OAKEVLO.

i) To atBaviko o0&y avtidpd pe to Na,CO;3 kot elevbepdvet agpio CO,, VO M QAIVOLT
(C¢H5sOH) dev avtidpd pe to Na,COs.

iii) Xtnv avtidpacn CH;CH = CH; + Cl, — m opyovikn évoomn o&etdmvertal.

iv) Otav pa opyavikn évoon avtdpa pe NaOH €yet 6&iveg 1dtdtec.

o000 O O
oo U O+

v) H woonpormvrapivn tapackevaletal e tpocnkn Hy oe vitpiito.
(Movadec 10)

B) Ot emdpeveS YMUIKEG HETOTPOTEG TPUYUATOTOLOOVTOL e pia amevbeiag avtidpaon. No ypdwyete T1g y1-
WKEC EELGMOELS TOV AVTIOPAGEDV.
i) CH;C =N — CH3;COOH ii) CH3CH,0H — CH;3;CH,;ONa
iii) CH3CH,Cl — CH3;COOCH,CHj; iv) CH;CH,CH,0H — CH;CH,CH = O
V) CH3CH2CH2C] — CH3CH2CH20H
Noa avapEPETE G€ TOEG U0 TIG TOPATAV® UVTIOPAGELS 1| OPYAVIKT EVOCT 0EELODVETUL 1] UVAYETAL.
(Movddec 10)
v) No avoQEpeTe Tod OUTOUIKE TPOYLOKE ETKOADTTOVTOL KTV TN dNpHlovpyio xNUIKOV SEGUOV GTO LOPLa

TOV ETOUEVOV OPYOVIKOV EVOGEWDV:
i) CH3;CH,CH = CH, ii) CH, = CCH = CH,
I

Cl

No ypawyete T1g yNUKEG EEI0DCELG TMV AVTIIPUGEDY TOAVUEPIGHOD TV dVO EVHOGEMV.
(Movadec 5)
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15.52 To Simhovo Sidypoppie TopLoTdvel T petafoln Tng evép- E(kJ)
YELOG Y10 TNV OVTIOpOOT:

Ag + By — T + Ay

a) Na eEnynoete av 1 avtidpaon eivat voodepun N eEmbepun.

B) Tloteg elvar ot Tipég TG evOaATiNG 0VTIOPUGTG KL TNG EVEPYELUG
EVEPYOTOINGTG TG UVTIOPUGTS GLTNG;

v) T ovoudletor evépyela evepyomoinong pe pacn ) Bewpila g
petafotikng KuTdoTaonS; Topsia avridpaong

0) Ilow eivar m evépyeia evepyomoinomg g avriotpoeng avtidpaong I + Ay — A + By

15.53 Aivetar n ympuxs avridpaon:
Ay + By — Ty + 3y
a) Noa ypayete TNV EKPPACT TOL SIVEL TN HEGT TOYVTNTO TNG AVTIOPUONG He BAon 1 HETAPOAN THG GLYKEVTP®-
ong ke ovotog.
B) Na anodeifete 0Tt yia tov pubpod mapoywyng tev tpoidviov I kat A woyvet 61t vy = 3vur.
v) Na amodeifete 0Tt yio T péon o vt TG ovtidpacng (v) Kot T pEo TaybTNTe KaTavaA®ong Tov A (va)

. VA
LG VEL OTL VL = ER

8) No e&nynoete yati 1 toy v A oG avtidpacns yevikd dev eivar otabepn Katd tn Stdpketo g aviidpoong.

15.54 T ynpxn avtidpoon:
WA + 2By — 1y + gy

OF L0 OPLGHEVT) Y POVIKT] OTLYUN t 0 pLONOG HETABOANG TG GLYKEVTPOGNG TMV LGtV (A, B, T kat A) avtictorya
etvat:

va =0,06M -min~!, vg=004M-min"", vr=002M -min~' «kat vy =0,08M - min~!
a) ITotot lval o1 GTOLYEIOUETPIKOL GUVTELEGTEG O, ¥ KOl & 6TN ¥ NuikN eElomon;
B) IMowa elvar 1 ToyVTNTE THG UVTIOPUONG TN Y POVIKT OTIYUN t;
15.55 «) No copnknpdoete ) ynuikh eéicoon g emdpevng avidpaong:

K,Cr, 04 (ag) T H,0, (aq) T H,SO, (aq) — 0, @ T

Noa e€nynoete 1010 &ival T0 avay®YLKoO Kot 1010 T0 0&edmTIKO GTNY avTidpacn avt.
B) Tlow oyxéon cuvdéet Tov pubuod katavarowong tov K,Cr,O7 pe tov pubuod kotaviioong tov HoOy;

v) H taydtro g avtidpuong pa xpovikn otyun etvar v =2 - 1073 M - min~!. IToww eivar n taydta kota-
vahwong tov HyOn v 181a ypovikn otiyun;
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15.56 Xe xevod Soygto eiodyovrar mocodtnteg vepiov A kar B, ondte mpoypato-
noteitat 1 avtidpaon:
Ag + By — Ty + 24y

To dumhovo S1dypappo TOPIGTAVEL TIC GUYKEVIPMOGELS TOV aepimv A, B, I kat A og
GULVAPTNOT| LE TOV Y POVO.
a) Na e&nynoete molo Kopumdln avTioTtolyel oe Kabe agpto.
B) Xe pia ypovikn otiypun oy bel 0Tt 0 pLOUOG TAPAYOYNS TOL TPOTOVTOG A lval
5-1073 M - s~ L. TTow elvan v {810 xpovin oTiypn:
1) M TayxdINTA TG OVTISPUOoNC;
i) o pLOUOS KaTUVAL®ONG TOL tEpiov A;

15.57 Xe kevo doyeio otabepov dykov kar e otadepn Deppokpacio eicdyovial
oplopéves mocotteg Ny kot Hy, ondte mpaypatonoteitar n ynukn avtidpaon:

Ny + 3Hy — 2NHs(

To Simhavo S1dypappe TapIGTAVEL TV KOUTUAN avTidpaong Tov Hy.

o) No oyedidoete T1g KounvAes avtidpaong ya to N, kot v NHj kot vo attio-
LOYNOETE TNV AMAVINGT GOG.

B) Na vroloyicete 60 ypovikd ddotnpuo 0 - 5 min:
1) N péomn toydTNTO TG AvTidpuomg,
i) Tov péco puOud Katavalmong tov Hy Kot tov eso pubpd oy npuaticpon g

NH;.

v) Na e€nynoete Tt €160vg peTaforn TapoVGLULEL | GUVOALKN TEGT GTO G0YELO

KOTa T S1GpKELD TNG aVTIOPAoNG.

15.58 X kevo Soygio otabepol dykov 1Ghyovol TocOTTEC uepiov A kot B,
ondTE TPAYUOTOTOIELTAL 1) OVTIOpAOT:
Ag + 3By — Ty + 2y

To Stmhavo d1dy pappa TapIoTAVEL TNV KAUTOAN avTidpacng yio 800 and Tig ovoieg

TOV UETEYOLY GTNV AVTidpaoT).

a) No eEnynoete cg oo ovcio avaeEpeTal 1 Kade KapmoAn.

B) No oyedidoete T1g KUUTOAEG AvTIdPAoNG Y1 TG AALEG SVO OVGIEG TOL HETEY 0LV
oTNV 0vTidpao.

c(M)

£

cM)

0,8¢

0,2¢

00 t©)

v) Na vrnoloyicete T PEST] TOXVTNTO THG GVTIOPUONG KAl TOV HEGO pLOUO Kotavalwong tov aepiov B oto

xPOVIKO dtdotnua 0-100s.
15.59 H Sinhavn 7pagikn Topdotoot anetkovilel Tig GUYKEVIPOGELS TOV GVTL-
SpOVIOV KOl TOV TPOIOVTOV HIAG XMIIKNG 0VTIOPOUOTG GE GUVAPTNGT HE TOV Y POVO.
a) Hymun eElooon g aviidpaong, TNV onola aretkovilel 1 Ypuetkn Topdoto-

on, etvat:
i) B + 2I' = 3A i 2B + ' — 2A
iii) B + 2I' — 2A ivy B + 2I' — 3A

No emdéEete T coot gNUKn eEICMON KAl VO GITIOLOYTGETE TNV ATAVINGT COC.
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KepdAato m

XnUIKA Loopportia

9

0¢
|_Epwriioeic noMankic emdoyiie Sl

16.1 Na emMééete T coot andvinon ot kodspio and TiC ENOUEVES EPMTNGELC.
o) H otabepd ioopponiog K. piag ynuikng e&icoong:

i) e&aptdtatl amo TG GLYKEVIPOGELS TMV OLCIOV THG 1GO0PPOTLG,

i) €yel povadeg mol - L1,

i) avEdvetat pe v advEnomn g Oeppokpaciog,

V) ek@palel 10 TOGO PETUTOTIGUEVT TPOG T 6e&Ld Elvat 1 YMHUIKT 1GOPPOTIQL.
B) Xe doyeto £xel amokatactadel 1 YUK 1GOPPOTIQL:

H anddoon g avtidpoaong propet va avEnbel pe:

i) mpoobnkn Katoddn, i) av&non Tov 6yKoL Tov doyElOV,
iii) avénomn g Beppokpaciag, iv) mpocbnkn mocotnTog A.
v) Atlvovtat ot ynpikég eE100GELS:
1 3 .
?Nz @ T EHZ () = NHg(g), K., o¢ 0°C

N2(g) + 3H2(g) = 2NH3(g), K., o¢ 0°C

IMo g Tyés Tov otabdepdv woppomiog toylet:
) K, =K, i) K, = 2K, i) K¢, = /K, iv) K¢, = ng
8) Ze doyeto elo@yovTol 10opopLakés TocdTTES tepimv A Kot B kot anokabictotat n icopponia:

i

Ag + 2By == Uy

v

Moo and T1g EMOUEVES GYECELS EIvVaL OTMGONTOTE LAVOIGUEVY) GTNV KOTAGTAGT) 1GOPPOTLUG;
) v = i) [A] > [B] ii) [A] = [B] = [T iv) [B] > [T
€) e doyelo otabepol dykov Kot o Oeppokpacio Ty €xel amokotactadel 1 ¥MUIKT 1GOppOTiaL:

Hyg + Ly = 2Hly
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H nigon tov pelypatog etvar P = Satm. To aépro petypa Oeppaivetar o Oeppoxpacio T, = 2T kot tavto-
ypova SmAactaletar o OyKkog Tov doyeiov. Xt véa BEon 1ooppomicg 1 wieon 6To doyelo eivat:
i) Satm i) 10atm iii) 20 atm iv) 2,5atm

16.2 Na sm)ééete ™) coot andvinon oe kobspio amd TIC ENOUEVEC EPMTNGELC.

@)

B)

Y)

8)

£)

Ye doyelo elodryovtal loopoplokés tocotnteg Hy kot I, omdte nopdyetar HI pe anddoon 40% copemva pe
kN eElooon:
H, @ T I, () S 2H1(g), AH >0

Av ot apy1kég TocOTNTEG deV ELVUL IGOHOPLOKES, 1) amddoon TG avTidpaong otny 1o Oeppokpacia O givat:
i) 40% i) > 40% i) < 40%

iv) > 40% M < 40% avdloya pe TO TOLO AVTISPOV £1VUL GE TEPIGTELD.

Ye doyelo otabepov dykov kar og otabepn Beppokpacio £xetl amokotactadel 1 ¥MUIKT 1GOPPOTTICL:

Nog + Oz = 2NOg
a mol  mol vy mol

H rieon oto doyeio eivar P. TIposOétovpe 610 doyeio 6 mol N, 0mote amokadicTatol vEa (MUK 160ppomia.
1 véa Béom 1eopporiag 1oyveL OTL:

i) nn, = (o + &) mol kau P av&averar, ii) np, < fmol km ny, < amol,

iii) nno = (y + 28) mol ko1 P = otabepy, iv) nn, < (o + &) mol, np, < pmol ker P av&averar.
Ye doyetlo £yel anokataotadel N yNUIKN 1ooppoTia:

3Fe(5) + 4H20(g) - Fe304(5) + 4H2(g)

H nieon o710 doyeto givar 4atm. Av dithacidoovpe Tov OyKo Tov doyelo oe otabepr| Oeppokpacia, 6N véa
0éon 1ooppomniag M mieon oto doyelo eival duvatdv va glvat:

i) 2atm i) 3atm iii) 4atm iv) 8atm

[Mowa amo Tig emopeves petaforéc o tpokarécel avénon g ocvykévipmong tov NO 6tn ¥k 1copponia;

N, (2) + O, () - 2N0(g)7 AH > 0

1) EAdttoon g Oeppoxpaciog (V atabepog).
i) IpooOnkn mocoétrtag He (V xar T ctabepd).
iii) EAdttoon tov dykov tov doyeiov (T otabepn).
iv) Anopdkpoven tocotntag NO (V kat T otabepad).
Ye doyelo otabepov OyKov £xel amokaTacTadel 1) Y NUIKT 1GOPPOTiQL:
CaCO3) = CaOy + COyg, AH >0
0,2mol 0,2mol 0,2 mol
Awmpaovtag otadepn ) Oeppokpacio tpootifeviar oo doyeio 0,1 mol CO,. Zn véa 0éom 16opponiag mov
anokadictatol 1oy et
1) Ncaco, = 0,2mol i) ncy,o = 0,1mol kot nep, < 0,2mol
iif) nco, = 0,2mol iv) 0,2mol < ncop, < 0,3 mol
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lovTikr) Loopportia (I1)

4

AOKNOEI

18.1 Awbérovpe dVo vdatikd Stardpata ocdevoig oféoc HA.
Y;: HA0,0lM pe pH=3. Y,: HA pe pH=2.

o) No vroroyicete tov Babuod 1oviiopos tov o&éog HA ota StoAvpate Y kot Y.

B) Me nowa avaroyia Oykov Tpémel va avapei&ovpe ta StoAdpate Y Kot Y, OGTE va Tpokvyel StdAvpa Y3 10
ornoto &yxel pH = 2,5;

v) Xe 200 mL tov dtehvpatog Ys tpootibetat agpro HCL, omdte mpokvntel didivpa Y4 to omoio €xet pH = 1. Na
vnoloyicete Tov aptfpd moles tov HCI xat tov Pabpod wovtiopon tov o&éog HA oto didhvpa Yy.

8) Zto ddivpa Y4 mpoatifetar oteped NaOH, omote mpokintet SidAvpa Y's o onoto éxel pH = 12. Na vroro-
vioete tov aptfpd moles tov NaOH nov npootifetat.

Atvovtat: 6ha to Stodvpata £y ovv Beppokpacia 25°C, émov Ky, = 107 xar pue tnv npocdfjkn aepiov 1 otepeod

de petaPailetor o 6YKog TOL SLEAVHATOC.

18.2 Awbérovpe viutikd Stéhvpo A; acdevoic o&éog HA 1o omoio £xet pH = 3. O Pududc 1oviiopod tov oféog

070 StdAvpa A; givar 0,01.

o) No vroroyicete ) 6ta0epd 1ovTiopov Tov 0&gog HA.

B) Avaperyvoovpe 200 mL tov dodvpatog A pe 200 mL vdatikod dreddpatog Ay dratog NaA, to omoio £xet
pH = 9. No vroloyicete 1o pH tov dtudvpatog As mov Tpokvntel Kot tov fabud toviicpob tov o&éoc HA oto
Swavpa Ajz.

v) Zto dudhvpa Az tpoaotifetat oteped NaOH, ywpic petaforn tov dykov, ondte mpokhntet StdAvpo A4 T0 omoio
&xer pH = 9. Na vroloyioete tov aptBud moles tov NaOH nov npoatifetat.

Atvetat: 6ha ta Staddpata éxovv Oeppokpasia 25°C, yia 1o H,0: K, = 10714,

18.3 Awbérovpe véatikéd Siéivpa HCOOH (A;). TTocdtnta 20 mL and o SidAvpa A| oyxopetpeitar pe tpdtono

Sweavpa KMnOy cvykévipoong 0,2 M napovsio. H,SOy4. o to 160dVvapo onpeio g oyKopETpnong onaitov-

vtat 40 mL TpdTumon SLeADHATOG.

a) Na vroroyicete ) cuykévipoon Tov HCOOH o1o diddvpa A;.

B) Xe 200mL tov dreddpatog Ay mpootifeviar 400 mL vdutikol duivpeatoc KOH ovykévipwong 0,5 M. To
SIGALHO TTOV TPOKVTLTEL APULAOVETAL PE VEPD, OTOTE TPOKVTTEL dtdAvpa Ay 6ykov 2 L 1o onoio éxel pH = 8,5.
Na vroroyicete T otabepd oviiopod K, too HCOOH.
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v) IToca mol aepiov HCI mpénet va mpootefody 610 StdAvpa Ay, yopig petafoAn Tov OYKOov, ®GTE Vo TPoKOYEL
dihopa Az 60 onoio va toyvet 61t [H307] =3 - 1074 M;
Atvetat: 6)ha ta Stakdpata £xovy Beppokpacia 25°C, dmov K, = 10714,

18.4 e mévte Soyela mepiéyoviat To emdpeva vIATIKE StADIOTO, Ta omola &xovv TV 181 cuyKévTpoT (C).

AGhopo Y : HNO; pe pH = 1. Awdhopa Y,: NH; pe pH =x. Awlopa Ys: NHyCl pe pH = 5.

Adhopa Y4: HA  pe pH=25. AwhopoYs: NaA pe pH=y.

a) Na vroroyicete Tig TiuéEG pH TV Stodvpdtov Y kot Ys.

B) 100 mL tov dtaivpatog Y, avapetyvoovtot pe 100 mL tov dtwddpatog Ys. No eEnynoete av 1o StGAvpo mov
npokvnTeL etval 6Evo, Pactkd 1 ovdéTepo.

v) Me ot avaroyia Oykov npénet va avapery0ody ta Staidpata Y kot Y,, ®oTe vo TpokOYEL StdAvpa To 0moio

éxetpH =9;
8) Me oo avaroyio OYKmV TpEnet vo, avapety0ovv to dtalopota Y Kot Ys, OOTE Vo TPOKOYEL SIGALUA TO 01010
gyl pH = 5;

Alvetat: Oha ta dradvpata xovy eppokpasio 25°C, yia 1o H,0: Ky, = 10714,

18.5 TN ta povorpwtid oféa HA, HB ka1 HI” vrépyovv ta eEn¢ metpapatikd dedopéva:

I Ydotikd dudhvpa A; mov mepiéyet to oE0 HA pe ovykévipmon 0,1 M €yxet pH = 2.

II. Ydatiko duadvpa A, mov mepiEyet o dhag NaB pe ovykévipwon 0,01 M éxer pH = 9.

III. Ydatikoé didivpa Az mov mepiéyet to o&b HI éxet pH = 2. Av apaiobodv 10 mL tov Staidpatog Az o€ TeAKo
oyko 100 mL, to aparopévo dtdivpa £xet pH = 3.

o) No ovykpivete Ty oy tov o&éov HA, HB kot HI'.

B) Tlooca L vepol mpénet vo tpocBécovpe o 200 mL tov dtaAvpotog Ay, mote va petapindel to pH tov drodd-
HOTOG KOTG pio. HoVada,

v) Ioca mol aepiov HCl mpémet va dtudvoovpe o 11 L tov dtodvpatog Ay, xopig petafoin tov dykov, OGTE Vo
TPOKVYEL OLOETEPO SLUAVEL,

Alvetat: Oha ta Srodvpata xovy eppokpacio 25°C, 6mov K, = 10~ 14,

18.6 Ydatikod Siéhvpa NH4Cl (A}) éxet ovykévipoon 0,1 M kar pH = 5.

a) Na vroroyicete Ty Tiun g otabepdg toviiopot Ky g NH;.

B) TToca mol otepeovy NHyCl npénetl va dtodvfodv ae 200 mL tov draddpatog Ay, xopig petafoin tov dykov,
wote vo petopindet 1o pH tov SteADHaTOg KAt Hion povada;

v) Me motwa avoloyio OyKOV TPETEL Vo avapei&ovpe To StdAvpe A pe vduTikd dtdlvpa A, mov mepiéyet NHs pe
ovykévipmon 0,4 M, ©cte vo Tpokvyet dtddvpa Az to onoto £xet pH = 9;

8) Me oo avaroyia OyKmv Tpémet va avapei&ovpe To dtdlvpa Ag pe vdatikd dtddvpa Ag mov tepiEyel NaOH pe
ovykévipmon 0,2 M, dcte va mpokbhyet Stdhvpa As 6o onoio va 1oydet n oyéon [OH] = 102[H;07;

Aivetat: 6ha to Stehdpata £yovv Beppokpacia 25°C, émov Ky, = 10714,

18.7 Ydotikd Sidhvpa A €yet dyko 100 mL kot mepiéyet 1o acOevéc oE HA pe cuykévipaon 0,2 M kot HCI pe
ovykévipoon ¢. o v minpn eovdetépmon tov dtoddpatog Ay anortodvtar 100 mL vdatikoy dtaAdHaTog
NaOH ovykévipoons 0,3 M, ondte TpoKOTTEL SLGALUO A;.
a) Na vroroyicete:

i) 1 ovykévipwon ¢ tov HCI 610 Stdivpa Ay,

i) 1o pH 1ov draddpotog Ay kot Tov Pabud toviicpod tov HA o1o didlvpa A;.
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18.45 Awbérovpe ta vdatikd Stodvpata CH3;COOH 0,1 M (Y) ket CH3;COOH 0,2M (Y>).

o) No vroloyicete toco mL H,O mpénet va mpoctefodv e 100 mL SroAvpatog Y, GGTE Vo TPImA0GLacTEl 0
Babuog ovricpov oo CH3;COOH;

B) Xe 100 mL drahdpatog Y, mpocbetovpe 100 mL vdatikod dtaivpatog NaOH cuykévipoong 0,1 M, onote npo-
Kontel tdAvpo Y. Na vroroyioete 1o pH tov dtaAvpotog Ys.

v) Xe 100 mL droddpatog Y, mposbétovpe 100 mL véaticod dwddpatog NaOH cuykévipoong 0,2 M, ondte mpo-
kontet Stdavpa Yq. Na vroroyicete To pH tov dtodlvpatos Yy.

8) Navroroyicete toca mL vdutikol dtodvpatog NaOH ocvykévipwong 0,1 M mpémet va npoatefodv og 101 mL
7oL StuAdpaTog Yo, GoTE Vo TpoKVYEL ddAvpa Ys to onolo éxel pH = 7;

Aivovtat: 6o ta rehvpata Bpickoviar otovg 25°C, K, (cnycoon) = 1077 ko Ky, = 10714,

18.46 Awdirovpe to voatikd Staidpata CH;COONa 0,1 M (A) xar NaF 1 M (B).

o) No vroroyicete o pH tov droAdpatog A.

B) TToéca mL H,O npénet va npocbécovpe oe 10 mL tov dralvpatog A, yia vo petapindel to pH tov Staddpatog
KOt pio povada,

v) ITéco mL vdatikov doddpatog HCI ocvykévipmong 0,01 M npémet va tpooBécovpe oe 10 mL dtakdpatog A,
yuo VoL TpokOyEL puOiaTiko dtddvpa to onolo Exel pH = 5;

8) 10mL tov droAdpatog A avaperyvoovtat e 40 mL tov SteAvpatog B kot tpokdntovy S0 mL SteAdpatog I'. Na
vroloyioete o pH tov draddpatog I

Aivovrat: 6Aa ta Sruhvpata Exovy Beppokpasia 25°C, 6mov K, crcoom) = 107%, Ky mpy= 1074, Ky, = 10714,

18.47 AwBirovpe o emdpeva vdatikd StoAdpoTo:
Awdlopo A: CH3;COOH 02M (K, = 107°). Awhvpa B: NaOH 0,2 M. Awdopa T': HC10,2 M.

o) Noa vroroyicete to pH tov dtoddpatog mov mpokvntet pe ovapelén 50 mL tov dtodvpatog A pe 50 mL tov
dtaAvparog B.

B) 50mL tov droddpatog A avaperyvoovtat pe 100 mL tov dtodlvpatog B kat 1o StdAvpa mTov TpokOnTEL apatm-
vetot pe HyO péypt 0ykov 1 L, omote mpoxintet dtddvpa A. Na vroroyicete To pH tov dtolvpatog A.

) Ipocbérovpe 0,15 mol otepeod NaOH og Sidhvpo  pH pHa
7oL TpokUTTEL pe avapelEn 500 mL dtodlvpotog A
pe 500 mL draAvpotog I', omdte mpokvnTeL dtdAvpa
E. No vroloyicete 1o pH tov dteAvpatog E.

8) Ouxapmvreg (I) kou (I) mapiotdvouy Tig KapmdLeg
OYKOUETPNONG 100V OYK®OV TOL dLoAVUATOC A Kol
evog dtaddpotog o&éog HB pe mpotumo dtalvpa
NaOH ocvykévtpmong 0,2 M.

i) Iota xoumoAn avtietolyel oto CH;COOH
Kot Tota 670 0EY HB;

i) Na vroloyioete Ty TN g otabepdc tovTi-
opov K, tov o&éog HB.

624 I10ONTIKH ISOPPOMIA (I1)



iii) Na vroroyiocete 1o pH 6710 16060Vap0 onpeio Katd tnv oykopétpnomn tov o&éog HB.
Aivetat: Oho to Staddpata Bpickoviar og Beppokpacia 25 °C, omov Ky, = 10714, Katd tv mpocdikn otepsod oe
dtadvpa, o 6ykog tov doAvpatog o petofarietor. To dedopéva TOL TPOPANUAUTOG EMTPETOVY TIG YVOOSTES
TPOGEYYIGELC.

18.48 Atvovtot ta endpeva viotikd Stardpata ofémv:
Awhopo A: HA 0,02M.  Awivpo B: HB pe pH =2.  Awdvpe I': HI' 0,1 M pe fabpo wovtiopov a = 0,01.

a) To ddAvpa A oykopetpeitar pe mtpoturo ddivpno NaOH cuykévipmong 0,02 M kat to pH 610 16080vapo
onpeto gival oo pe 8. Na vroloyioete Tnv Tiun g otabepdg toviiopov tov o&gog HA.

B) To didAivpa B apordvetar pe HrO og dexanhdoio 6yko, onote 1o pH tov dtohvpotog petafdiieton kotd pio
povada. No vroloyicete TV apylkn cuYKEVIp®OT Tov 0&Eog HB ato didAvpa.

v) Na kotata&ete to oEéa HA, HB kot HI™ kotd oeipd av&avopevng 1oy bog.

d) IToéca mL H,O mpénet va tpoctebovv ae 100 mL tov Staddpatog A yio va dimhactactel o faduog oviiopov
tov o&éog HA;

€) Avoperyvoovpe 600 mL tov dtaAvpatog A pe 400 mL tov daivpotog Iy ondte mpokvmtetl dtddvpa A. Na
vroroyioete v [H307] tov dreddpatog A.

Alvetat: Oha to Steddpato Bpickovrat og Beppokpacic 25°C, 6mov K, = 10714, Ta Sedopéva tov mpopripotog

EMTPETOLY TIG YVOGTEC TPOCEYYIGELS.

18.49 Awhrbovpe 0,9 g apivne (RNH,) oe H,0, dote vo mpokdyet Stdivpa A; 6ykov 200 mL pe pH = 11.

a) T mvoykopétpnon 100 mL tov SteAvpatog A; pe tpotuno didlvpe HCl cuykévipoong 0,2 M ararthOnkav
50mL amd 10 mpoTLTO SLIAVHE Y10 VO PTAGOLIE GTO 1GOOVVALO GNpelo, ondte mpokimtel StdAvpa A,. Na
TPoGdloploeTe:

1) TN CLYKEVIPOGT TG OUIVIG 6TO dtbAvpa Ay, i) ™ otabepd tovTiopoL TG apivng,
iii) TOV GLVTOKTIKO TOTO TNG UUIVIG.

B) To duddvpa Ay apaidvetor pe HyO péypt tehticov 6yxov 1 L, omote mpokvntel Stddvpa As. No vrorhoyicete 1o
pH tov doivpatog Aj.

v) Avoperyvoovpe ta vrorowra 100 mL tov StoAdpatog Ay pe 1o StdAvpa Az Kot 10 SIGAVHO TOL TPOKVTTEL
apordvetat pe HoO péypt tedkod dykov 2 L (duddvpa Ag). No vroroyioete to pH tov S1aAdpotog Ay.

9) Il6ca mol NaOH ) mpémet va mpostedody 6To Stdivpa Ay, dcTe vo, petafinbel to pH xatd pio povada;

Alvetat: Oha ta Sradvpate Ppickovial og Oeppokpusio 25°C, dmov K, = 10714, Katd v mpocsdikn ctepeod

NaOH o670 dtdlvpo o 6ykog Tov dtardpatog o petaparietor. To 5ed0pEVE TOL TPOPANUATOS EXLTPETOVY TIG

YVOOTEG TPOCEYYIGELC.

18.50 e mévie Soyelo mepiéyovtol ta endpeva Stardparas
Y;: NaNO; 0,IM.  Y,: NH30,1M.  Y;: HCI0,IM.  Y4: NaOHO,IM. Ys: NH,Cl0,1 M.
o) Na Bpeite moto StdAvpa nepiEyetal o€ Kabe doyelo pe Pacm to dedOUEVH TOV TAPUKATO TIVOKAL:

Aoxeio 1 2 3 4 5
pH 1 5 7 11 13
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Opyavikniy Xnueia

20.1 o) Aivetar 1o EnOpEVO SLAYPOpLC Y MIIKOV HETOTPOTAOV:

(6] .H,SO
CsHiO2 (A) + NaOH —22. B 4+ T % A
+KMnO4/H" l j TOMUEPITUOC
CO, E

Cu,300°C 7 +RMgCl(©) K +H,0 A n. H,SO4
170°C

H opyavikn évawon A dev pnopet va anoypopaticet to 0&wvo dtaivpe KMnOy kot 1 opyavikn évoon M
nepEyEL 610 POPLod g 14 6 deopong kat 1 T deapo.
Na ypayeTe TOVG GLVTAKTIKOUG TOTOVE TV OPYAVIKDV EVOGEDY A £0g M.

B) 'Evo opoyevég petypa, mov aroteheitat and tv CH3CH,OH xat tv kopeouévn évoon C3HgO, ympiletat og
dv0 toa pEPM.
To npdto pEPog avtidpd pe mepicaeto SOCl,, onote ehevdepdvoviar 2,24 L avopyavav aepiov, LETPMHEVE GE
ocvvOnkeg STP.
To devtepo pHEpog pmopet va amoypopatiost peypt 400 mL doddpatog KMnOy4 cvykévipmong 0,2 M napov-
ola H2 SO4
Noa pocdiopicete Tov cuvtaktiko tomo s Evoons C3HgO kat tn ovotaomn (og mol) Tov apy kol Helypatoc.

20.2 o) Aivetar 10 EnOPEVO SLAYPOpUC YMIIKOV HETOTPOTAOV:

+K,Cr, 07 /HT +SOCl +KOH +HCl +M
K UM oy, OH (A) ;B r A Mg
ahKkoOAN aBépag
\E +KCN
+H,0 C +2H, /Ni
A L CeHRO (N) @ SN

No ypdwyete TOLG GLUVTAKTIKOVS TOTOVS TMV OPYUVIKMV EVOGE®V A m¢ N.

B) 6 gevog1o0UopLaKOoY HELYHATOG, TTOL AMOTEAELTOL A TNV EVOon A Kat TV toopept T Evoon I, propovv vo
anoy popoticovy uéypt 400 mL Staavpatog KMnOy4 cvykévipoong 0,1 M napovoio H,SO4. No tpocdiopi-
ogte N obotoom (o€ mol) Tov HELYHOTOG KOl TOV GUVTAKTIKO TUTO TG évmong I1.
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20.3 Alveto1 10 EMOUEVO SIEYPUILL YNUIKOV LETATPOTMV:

@)
)

Y)

Hg, HgSO4
_—

CVHQV,Q(A) + H,O0 B
H,S0,
I,/NaOH
+H,/Pd + 7z O g th/Na K + xitpvoilnua
r +HCl A +Mg E +Na
abépag
A A M

Na ypayeTe TOVG GLVTAKTIKOUG TOTOVE TV OPYAVIK®DV EVOGEDY A £0g M.
i) Iloweg and tig evooeg A, E, Z, 0, K kat A eivar o&€a kat moteg eivar Paoeic katd Bronsted - Lowry;
i) No cOUTANpOGETE TIG YNUIKES EEICOCELS TMOV UVTIOPAOEMV:

E + HO0O — A + H,O —

Ye doyelo UVOUELYVOOULE LGOHOPLOKEG TOGOTNTEG EVOG KOPEGHEVOL HOVOKUPPOEVAIKOD 0Eog X Kot piag
KOpeGHEVNG povoabevoig adkoding W, ondte anokabictotal 1 OpoyeEVIG 1GOPPOTID EGTEPOTOINONG:
X(g) + "I"(g) = (D(() + HZO(()

v TV omota 1 atabepd tooppomiag eival K. = 4. Ztnv KotdoTo01 160ppOoTiag TEPEYOVTAL 6T0 doyelo 12 g
opyavikng évoong @. To petypo woopponiag ympiletar oe dOo toa uép.

To mpwrto pépog avtidpd pe nepiocein NayCOs, omote ehevdepdvovtar 560 mL aepiov, petpnuéva oe cuvin-
keg STP.

To debtepo pépog anoy popatilel Stalvpe KMnOy4 cuykévipmong 0,2 M mapovoioc HySO4.

Na npocdiopicete:

i) 1 obotaon (o€ mol) Tov pelypatog tIoopponiag,

1) TOLG GLVTOKTIKOVG TOTOVG TV OPYUVIK®V eVOcE®V X, W Kot .

iii) Tov péy1eto yKo tov draddpatog KMnOy4 mov anoypopatiletat.

20.4 o) Aivetar 1o ETOPEVO SLAYPUpLC YMIIKOV HETOTPOTAOV:

+RMgCl (B) +H,0

CVHQVO (A) r +KMnO,/H* E +I,/NaOH

A

Z + O (xitpvo ilnua)
+S0Cl,

+Z +KCN +2H,

N «— K A M
Ni

H opyavikn évoon E éxet oo nopto e 9 o deopobe kat 1 1 decpd.

Na ypayeTe TOVG GLVTAKTIKOVS TOTOLG TOV OPYAVIK®DV EVOGEDY A £0G N.

i) TMow amd 116 opyovikés evaoeig A kot E elvar dpactikdtepn o avtidpaoelg Tpoctikng;

i) Tlog pmopodue va dtokpivovpe metpapotikd petad Toug TIg 0pyavikés evaoeig A, A kot E;

Na ypayete Tig ynuikés eblonoels g entdpacng HoO otig opyavikés evooels B, Z, A, M kat N.

6 g Kopeapévng povoaevoug ahkooing (IT) o&etddvovtar TAnpwg pe dteivpo KMnOy cuykévipmong 0,2 M
napovoia HySO4. H opyavikn évoon P nov napdyetor ovtidpd pe mepicoeio NayCOs, ondte ghevbepmvovtan
1,12 L agpiov, petpnuéva oe cuvinkeg STP. No tpocdiopioete:

1) TOLG GLVTOKTIKOUG TUTOVG TOV OPYAVIKOV evioemVv IT kat P,

ii) tov OyKo Tov dreAvpatog KMnOy mov aviedpace.
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Kpttipta a&loAdynong
ge OAn TNV UAn

OEMA 1o

Na emdé€ete T oo™ ondvinon o€ Kabepio and TIg ENOUEVES EPMTNOELG.

o) Xe mola omd TIG EMOUEVEG YNUKEG EVDOELS TO LOPOYOVO £xel aptBud ofeldmong —1;
i) CHy i) LiAlHy4 iii) KHSO4 iv) Na,HPO,
B) Ze doyelo &xetl amokatactadel | ¥NUKN 1GoppoTia:
3F€(S) + 4H20(g> = F;04 s) + 4H, (2) AH < 0
Ye mota amod TIG emOpeves petaforég Bu erattbel N cuykévipmon tov Hy oty tooppomia;
1) Eldttoon g Oeppokpaciog (V otabepdc).
i) AvEnom tov 6ykov tov doyetov (T otabepny).
iii) MpocOnkn rocottag HaO,) (V kar T otabepd).
iv) IIpocOnkn mocdmrag Hy (V kot T otabepd).
v) Towo amod 1o endpeva véuTIKA StoAdpaTo Exel peyarvtepn Tun pH og Ogppokpacio 25°C;
i) CH3;NH;Cl 0,1 M i) CaBr, 0,2M iii) NaF 0,05M iv) NaHSO4 0,5M
8) IToto amd ta EXOUEVE YMNUIKA CTOLYELN EXEL UEYUADTEPT TLUT| EVEPYELASG TTPATOL LOVIIGUOV;
1) 11Na ll) 12Mg lll) 19K IV) zoca
€) H opyavikn évoon A pe enidpaon duhvpotog KoCroO7/H,SOy4 diver tnv évoon CsHipO, 1 omota dev
avayel to avtidpaoctiplo Fehling xat dev avtidpd pe ddhopa I, /NaOH. H évoon A givar n:
i) 2-TEVIOVOLT, i) 2-peburo -2 - Povtavorn,
iil) 3-mevTovorn, iv) 1-mevtavorn. (Movddeg 25)
OEMA 20
a) Ze doyelo otabepol dykov giodyoviar mocdtnTeg vepimv A kot B,

OTOTE TPAYHOTOTOLEITAL 1) OVTidpOaoT:

Ag + 3By — 2

To duthavd S1dypappa ToPLGTAVEL TIG KOUTOAEG 0VTIdpaoG Yia 300
Ao TIG OVGIEG TOL HETEYOLV GTNV GVTIOPUOT.
i) No e&nynoete o€ Tow0 ovoio avaeEpeTal N Kabepia KapmOAn.

0 2 10 t(min)
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ii) No oyedidoete TV KapmOAN avTidpacng Yo TV TPITN OLGLN TOL HETEXEL GTNV OVTIOPACT).
i) No vroloyicete T péon tay\bTnTa TG avtidpacng 6To X POVIKO SLUCTNUO:

I. 0-10min II. 0-2min (Movadodec 8)
B) No copninpmoete TG YNUKEG EELIOCDCELS TMV EMOUEVOV AVTIOPAGEMV:
1) KMnO4 + H,O, + H,SO4 — O5 + ... 11) P+ HNO} — H3PO4 + NO
iii) HCOOK + K,Cr,O7 + H,SO4 — (Movadec 6)

v) Ze KAe1oTO d0YElo £l AMOKUTAGTAOEL N ¥ MUIKT 1GOPPOTLQL:

C(s) + COQ(g) = ZCO(g), AH >0

Na eEnynoete nog petafdiiovral n 06 TG YNUKNG 1GOPPOTLAG KOt 0L GLYKEVTPOGELG Tov CO, Kat

tov CO, av npayuatoroinBoiv ot eENg petaPoréc:

i) EMdttoon g Oeppokpaciog (V otabepdc).

ii) Ipoctnin mocotrag CO, () (V kot T ctabepd).

iil) AbEnom tov dykov tov doyetov (T atabepn). (Movades 6)
8) To 16v A%t éyer v 1810 nhekTpoviakn dopn pe To devTepo yNukd ctoryeio (B) amd o evyevn aépia.

i) No npocdiopicete Tov atopkd aptdud Tov ynukol otoryeiov A kat 11 0éom Tov otov Ieplodikd

IMivoka.
ii) No cuykpivete 1o péyedoc tov copatidiov A%, B kat oF~. Na artiohoyneste Ty andvinoct cac.
(Movadec 5)
OEMA 3o
o) AIVETOL TO EMOUEVO SLAYPUUUO XMUIKOV HETATPOTAOV:
H,/Ni )
CHyO(A) —BN g 480Gk - p | iMe )
avudpog abépag
+A
) I,/NaOH
g 0 7 T/NaOn ® + xitpwoilnua
H opyavikn évoon A dev avtidpd pe arkariko dtaivpa I,.
No YpaWeTE TOLG GLVTAKTIKOVG TOTOVG TMV OPYAVIKAV EVOGEDV A £m¢ ©. (Movddes 7)

B) T ta poplo tv opyavikev evocewv A, I kot Z:
1) Vo OVOQEPETE TOLO OTOUIKE TPOYLOKE ETIKOADTTOVTOL KOTE T1 SMILOVPYI0 OLOLOTOAIKOV SEGHAV,
i) va ypayete Toug aptbpovg o&eidmong OAwv Tov atopmy C. (Movades 4)
v) Ze évo 50yElo TEPIEXETAL L0 LYPT] KOPECUEVT OPYAVIKT] EvmoT, 1 oot £xel poprokd tvmo CH,O, 1
C,H40 1 C,H40;. No T00TOTOUOETE TELPUUATIKA TO TEPLEYOUEVO TOV OYELOV Y PNCILOTOIOVTUS LOVO
dvo yMpka avtdpactipla. Na ypawete Tig xNUIKEG eEIGMOELG TV AVTIOPUCEMY TOL TPOTEIVETE.
(Movadec 5)
d) Ze doyelo avaperyvoovpe toopoplakég toocotteg CH3;COOH kot pog kopeopévng povosbevoig aiko-
owng ROH (K), mapovsio opyavikod Steddtr, omote omokadictotot 1 16opponic E6TEPOTOINONG:
CH3COOH(4) + ROH(() = CH3COOR(() + HQO(()

v v onota 1 otabepd teopponiag eivar K. = 4. To petypo toopporiag Exet Oyko 500 mL kot mepiéyet
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